文化为笔 产业为墨 牛屯镇那乡土味里的振兴新篇

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑霞 通讯员 罗珊 李佳励

清晨的阳光洒满豫北平原,牛屯镇 早已升腾起烟火气。

8月25日,记者在位于该镇东街村 的运河明珠(河南)食品有限公司看到, 鸭蛋加工线上,机械臂精准锁定一枚枚 饱满的鸭蛋,鲜红的甲骨文"福"字即刻 跃然"蛋"上;而在周王庄村的滑县联富 食品有限公司生产车间内,身着粉色工 装的工人们用火龙果果汁在饺子皮上 喷绘"喜"字……在牛屯这个四县交界 的名镇,传统文化与现代产业正奏响动 人的交响乐。

一枚鸭蛋的文化转身

运河明珠(河南)食品有限公司的 鸭蛋加工车间里,产能每小时3000枚 鸭蛋的自动化生产线正有序运转。腌 制池里的鸭蛋浸泡在传承百年的卤料 中,老师傅盯着盐度计的眼神,与流水 线上的智能温控仪形成奇妙的呼应。 而最引人注目的是喷绘环节那抹亮眼 的红——鸭蛋身上的甲骨文"福"字,笔 画古朴苍劲,让寻常的鸭蛋有了沉甸甸

"这可不是简单的标签。"该公司负 责人李涛拿起一枚成品鸭蛋,指尖划过 蛋壳上的纹路说,"我们请老师筛选出最 具美感的甲骨文'福'字,经郑州金地彩 印设计,既要保鲜防褪色,又要让文化符 号清晰可辨。"自今年7月推出带甲骨文 标签的礼盒后,该产品溢价20%。

从家庭作坊到现代化企业,运河明 珠(河南)食品有限公司的蜕变轨迹里, 文化是重要的转折点。不久前,李涛参 加的非遗活动让他茅塞顿开:"咱安阳 是甲骨文重要发现地之一,为啥不让老 祖宗的文字给鸭蛋'代言'?"

如今,车间里的设备改造仍在进 行,新上的自动打码机正调试甲骨文的 纹样,计划将"吉""祥"等字直接"注射" 在蛋壳上。"既要让消费者尝到咸香流 油的滋味,更要让他们带走一份文化念 想。"李涛说。

饺子上的文化密码

滑县联富食品有限公司的车间里, 元宝状的饺子躺在模具里,随着火龙果 果汁喷绘机的"嗞嗞"声,喷绘头精准落 下,"福""喜"等字样便跃然"饺"上。

"第一次见饺子带字,像艺术品,太漂 亮了!"濮阳瑞璞集团董事长岳璞生说。 他在参观车间时拿着手机拍个不停,并订



滑县联富食品有限公司生产车间一角(罗 珊 摄)

下50箱"喜字饺",准备用于婚宴。

这样的"文化饺子"如今成了滑县 联富食品有限公司的"新贵"。

该公司的转身始于今年5月。这家 从高营村家庭作坊发展起来的企业,其 注册商标"咱老家"蕴含着浓浓的乡愁。

"饺子光皮薄馅大还不够,还得有 让人记住的魂。"公司总经理郑飞月盯 着"咱老家"这三个亲如父母的字样,端 详着饱满圆润的饺子,突然"脑洞大 开":饺子形如元宝,本就是吉祥的象 征,若再添上文化符号,岂不更有味道?

试验从果汁调色开始。南瓜汁太 淡,菠菜汁发乌,直到尝试了火龙果果 汁,才得到鲜亮喜庆的红色。喷绘的字 体也是几经筛选,从印刷体到手写体, 从小篆到隶书,最终选定融合了滑县民 间书法韵味的"福""喜"字样。更彰显 文化底蕴的是,他们正在研制甲骨文喷 绘技术,打算将"福""喜""寿""康"等古 文字喷绘在饺子上。"要让每个饺子都 成为会说话的文化使者。"郑飞月的眼 中闪着光。

从日均200公斤到6000公斤的产 能跃升,滑县联富食品有限公司的成长

曲线与文化元素的融入高度契合。 在郑飞月的记忆里,十年前的家庭 作坊,几个工人在瓷盆里和面,在案板

上擀皮。如今,现代化的车间里,200 名工人轮班作业,包制好的饺子带着文 化印记,走进国内20多个省、市的商超 和20多所高等院校。

文化赋能的乘法效应

在滑县联富食品有限公司正在施 工的场地旁,郑飞月介绍,这是研学基 地。该基地投入使用后,将通过学生研 学、家庭及社会团体参与包饺子等活 动,让参与者亲身体验传统美食的魅 力,感受"福""喜"等古文字的生动演 绎,深度了解背后的文化故事。

"这些活动不仅能吸引线上流量从 而带动销量,还能吸引更多的研学团队 和家庭游客前来,将牛屯镇的乡土文化 推广至全国,为当地创造就业机会,实 现文化传承与经济发展的双赢。"郑飞 月说,"还要建1000平方米的电商直播 基地,'新农人主播'会现场展示手工包 饺子的过程,让网友看见'从面团到餐 桌'的文化传承。

设计部里,员工郑素雅正修改"豫 北年俗"主题礼盒样稿。盒面上,滑县 非遗"咱老家"饺子的制作场景与年画 娃娃相映成趣;打开礼盒,饺子、包子与

年俗解说卡组合成"舌尖上的年文化"。 "光产品有文化还不够,包装、营销 都得穿上文化的'外衣'。"郑飞月说。

牛屯镇组织委员刘雪告诉记者,文 化赋能的效应正在全镇扩散。牛屯镇 党委、镇政府推出"文化+产业"振兴计 划,邀请非遗代表性传承人、设计师走 进企业,从产品设计到品牌故事,全方 位注入文化基因。运河明珠(河南)食 品有限公司正在开发的甲骨文鸭蛋文 创套装,将鸭蛋与甲骨文拓片、解读手 册搭配;滑县联富食品有限公司计划把 饺子的吉祥寓意制作成短视频,让文化 传播更接地气。

"产业振兴要靠文化打底。"牛屯镇 党委书记刘卫闯望着墙上"传统手艺+ 传统文化"的发展路径图,语气坚定, "我们要让每样产品都带着安阳文化的 DNA,让乡土味里的文化香飘向更远 的地方。"

夕阳西下,车间里依然热闹。滑县 联富食品有限公司那一箱箱带字的饺 子,像一串串流动的文化符号,即将踏 上奔赴全国各地的旅程;运河明珠(河 南)食品有限公司仓库里贴满甲骨文标 签的鸭蛋礼盒,正被装上货车……车窗 外,乡村振兴的标语在晚霞中格外醒 目。文化为笔,产业为墨,牛屯这片土 地上的奋斗者们,正以最生动的实践, 书写着文化赋能经济的时代答卷。

八里营镇纪委

盯紧"舌尖事" 护航"夕阳红"

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 罗珊 刘中贺)"我一个人 住,由于腿脚不便,吃饭一直是个 大问题。现在村里办了老年食堂, 开伙前干部就上门好几趟,了解我 的口味。这真是把咱老年人的小 事当成大事办了。"8月26日,提起 村里新开办的老年食堂,八里营镇 西草坡村符合助餐条件的栗大爷 脸上满是幸福的笑容。

据了解,随着农村老龄化程度 加深,老年人吃饭难的问题愈发突 出。西草坡村积极回应群众需求, 全力创建老年助餐点。

为让老年人早日吃上"放心 饭""暖心餐",八里营镇纪委将 其纳入专项监督重点,提前介 入, 主动作为, 从源头上规范项 目运行,筑牢服务保障防线。在 助餐点筹备阶段,镇纪委全程跟 踪监督财务支出与物资采购流 程,严格把控程序关、廉洁关, 确保每一笔资金使用公开透明、 合规合理, 杜绝"糊涂账"。助餐 点启动后,镇纪委持续聚焦食品 安全、环境卫生、食材采购、消 毒留样等关键环节,通过现场检 查、查阅台账等方式,层层压实 主体责任,推动建立健全长效管 理机制,严防"微腐败"和作风 问题, 让老年人吃得卫生又可口。

"一餐热饭,暖的是胃,稳的是 心, 连的是情。我们将始终坚持以 人民为中心,把老年助餐服务作为 打通服务群众'最后一公里'的重 要抓手,以精准有力的监督推动服 务质量持续提升,真正把'民生工 程'办成'民心工程',让老年人居 家养老更舒心、子女就业创业更安 心。"镇纪委书记崔鑫煜说。

科技赋能抗旱保收 127万亩玉米长势喜人

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 高聪)8月25日,记者走 进小铺镇种粮大户王付强的玉米 田,看到玉米秆挺拔粗壮,饱满的 果穗缀满枝头,长势十分喜人。

"今年我种了1000亩玉米,全 部用上了密植技术和水肥一体化灌 溉系统,不仅每亩植株比往年多了 1000余株,还能把水肥精准送到玉 米根部。"王付强一边指着田间的滴 灌设备,一边向记者介绍。这套系 统既保护了土壤结构不被破坏,又 大幅度提升了水资源利用率,真正 实现了精准灌溉、高效供肥。

面对高温天气, 王付强田里 的13眼灌溉井已全部启用,以保 障玉米的生长需求。"现在打开水 井, 水肥能快速直达玉米根部, 不仅作业效率高,还特别省水。" 他给记者算了一笔账, 相比传统 的大水漫灌,这套水肥一体化灌 溉系统每亩能节水30%, 既降低 了成本,又减少了高温干旱对玉 米生长的影响。

目前,滑县127万亩玉米已

全面进入灌浆期,正是决定玉米 产量的关键阶段。针对近期持续 的高温干旱天气, 县农业部门迅 速行动,组织农技人员深入田间 地头,结合不同地块玉米的长势 情况,围绕土壤墒情、田间温 度、作物需水量等关键指标开展 精准监测与科学研判, 手把手指 导农户调整水肥配比, 助力农民 科学开展田间管理, 为秋粮稳产 丰收提供技术支撑。

"应对高温干旱,水肥管理和 田间植保是关键。"滑县农技推广 中心副主任单俊奇给出专业建议, "一方面可通过水肥一体化灌溉系 统,利用滴灌带进行小水细灌,同 时每亩建议施用10公斤尿素补充 养分;另一方面,要及时开展'一喷 多促'作业,使用杀虫剂、杀菌剂、 植物生长调节剂与叶面肥混合喷 施。这样既能有效防治病虫害,又 能增强玉米的抗高温、抗干旱能 力,补充作物所需营养,促进籽粒 饱满,为秋粮丰产丰收打下坚实的 基础。"

让乡土物产带着文化基因远行

□姚晏宏 徐淑霞 罗珊

当甲骨文"福"字为鸭蛋注入历 史的厚重,当火龙果果汁"喜"字给饺 子添上吉祥的寓意,牛屯镇的实践撕 开了一个清晰的切口:乡土产业的突 围之路,在于让寻常物产与文化基因 深度融合

文化不是产业的"装饰",而是提 质升级的"内核"。一枚鸭蛋从家庭 作坊的腌制品变身为带有甲骨文符

后,是地域文化赋予产品的情感附加 值;一碗饺子从"皮薄馅大"的基本 款,进化为带有吉祥字的"文化饺", 订单的增多印证了消费者对文化认 同的渴求。在物质丰裕的今天,人们 购买的早已不只是产品本身,而是其 承载的文化记忆与精神共鸣。

文化赋能绝非简单的符号叠加, 而是一场从内到外的产业革命。为 化+产业"纳入系统规划,从产品设 让甲骨文"福"字在蛋壳上尽显千年 计到包装营销,从电商直播到非遗融

号的文创产品,溢价空间的提升背 文化底蕴,企业联动专家筛选字体、 合,构建起全链条的文化赋能体系。 攻克技术难关:为让果汁喷绘的汉字 更显灵动,反复试验食材配色与书法 风格。这种对文化细节的极致追求, 倒逼生产流程从粗放走向精细,从 "卖产品"转向"卖品牌",让传统手艺 在厚重文化的加持下焕发新生。

> 更重要的是,文化为乡村振兴提 供了可持续的动能。牛屯镇将"文

这一体系让文化不再是偶然的营销 灵感,而成为贯穿产业发展的核心竞 争力,让乡土味道既能留住乡愁,又 能走向更广阔的市场。

乡土物产的突围,不是简单的规 模与成本的比拼,而是看能否挖掘出 独有的文化密码。牛屯镇那些被赋 予文化内涵的鸭蛋与饺子告诉我们: 当产品具有地域文化的 DNA,产业 的振兴之路就会越走越宽广。

(望) 道泉涌流・智汇

8月20日晚,由滑县人力资源和社会保障局主办的"助企引才 为才 寻岗"第三场人才夜市活动在滑县欧阳书院广场举行。94家企业踊跃参 与,提供1600多个就业岗位,吸引了超2000人次的求职者前来咨询、应 聘,现场初步达成就业意向400多人。

图为人才夜市活动现场。

(余瑞胜 摄)

城关街道:

法律直播间让法律服务触手可及

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑霞 通讯员 胡俊聪 张梦南

"大家有任何法律问题,都可以在 留言区提出来。我们的律师会一一解 答。"8月26日,随着主持人热情的话语, 城关街道法律直播间的首播如约开启。

屏幕上,资深律师精神饱满地准备 着讲解内容。评论区里早已热闹非凡, 群众纷纷留言,期待这场"家门口"的法

直播间里,城关街道特邀的资深律 师围绕群众关注的热点问题,构建起从 法律法规体系解读到典型案例剖析、再 到法律援助渠道指引的完整知识链 条。律师没有用晦涩难懂的专业术语, 而是用家常话,将那些看似高深的法律 知识,转化为群众听得懂、用得上、可感 可知的生活指引,让大家在轻松的氛围 中学到实用的法律知识。



城关街道法律直播间现场(位娜摄)

是成为一大亮点。群众在留言区提出 直播间设置的"实时问答"环节更 名誉权、婚姻纠纷、未成年人犯罪等各

类具体问题,律师当场进行释疑解惑。 有位群众在直播间咨询名誉权被侵

犯该如何维权。律师不仅详细解读了相 关法律法规,还同步告知了街道综治中 心的免费咨询和办理流程,真正实现了 "普法一指引一服务"的无缝衔接,让群 众在遇到问题时知道该找谁、怎么做。

这样的法律直播,让群众足不出户 就能享受到"指尖上的法律服务"。有 居民在留言中称赞道:"说得真好,接地 气,怪实用。"数据显示,法律直播间开 播以来,累计观看1896人次,新增粉丝 238人,引发了热烈的反响。

"我们将围绕婚姻家庭、物业纠纷 等民生热点拓展主题矩阵,探索'律 师+基层法律服务工作者'的嘉宾组合 模式,通过持续优化内容供给与传播 形式, 让法律直播间成为普及法律知 识的'大讲堂',成为收集社情民 意、化解基层矛盾的'减压阀',为 建设更高水平的法治城关凝聚起全民 参与的强大合力。"城关街道党工委 书记林雪峰说。



为强化环境污染源头管控,确保治污设施高效稳定运行,连日来,市 生态环境局滑县分局利用企业自查与现场核查相结合的方式,对涂装、印 刷等重点行业进行了治污设施风量检查,以精准监测、严格监管推动企 业治污水平再提升,为全县空气质量持续改善筑牢坚实防线。

图为8月26日,该局工作人员在河南中阳再生资源有限公司检查。

(齐志辉 摄)